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1. Test zur Vorlesung Informatik B, 40 min, 12.06.2002

Inst. fiir Informatik, FU Berlin, SoSe 2002, Dozent: ¥. Hoffmann

Jede der zwei Fragen auf separatem Blatt beantworten!!!

1. Gegeben sei der unten illustrierte Graph G == (V, E) mit Adjazenzlistendarstellung, wobei die einzeinen
Listen Adj(v) fiir v € V lexikographisch geordnet sind. |

(a) (2 Punkte) Geben Sie die DFS- und BFS-Béaume bei Start in Knoten ¢ an. Nummerieren Sie die
Kanten, die zu den Biumen gehoren, mit der Reihenfolge in der sie aufgenommen werder.

(b) (2 Punkte) Geben Sie einen Algorithmus in Pseudocode an, der fiir ungerichtete Graphen & in
Adjazenzlistendarstellung die folgende Eigenschaft entscheidet: G ist zusammenhangend und hat

mehr als einen Kreis.
Hinweis: Sie kénnen in der Vorlesung behandelte Algorithmen benutzen, ohne deren Pseudocode

nochmal anzugeben.

(c) (2 Punkte) Was ist die worst-case-Laufzeit Ihres Algorithmus als Funktion von |V| und |E} in
(O-Notation. Geben Sie eine kurze Begrindung.
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2. (8 Punkte) Schreiben Sie in Java eine Klasse Rectangle, die achsenparallele Rechtecke beinhalten soll.
Die Klasse soll zum Paket GeomShape gehoren. Ein Rechteck wird beschrieben durch vier double-

Zahlen, die den z— bzw. y-Koordinaten der Ecken entsprechen. Die Klasse soll zwei Konstruktoren
(Threr Wahl) haben. Dariiber hinaus soll es die folgenden Methoden geben. Die Methode normalPos
verschiebt ein Rechteck so, dass sein Schwerpunkt (Schnittpunkt der Diagonalen) der Nullpunkt des
Koordinatensystems ist. Eine Methode isContained soll als Parameter ein weiteres Rechteck haben
und als Booleschen Wert zuriickgeben, ob das iibergebene Rechteck vollig in dem Rechteck der Instanz
enthalten ist. Schreiben Sie als letztes eine main—-Methode, die an 3 geeigneten Instanzen testet, ob
Ihre Methodendefinition das Gewiinschte leistet. Vergessen Sie nicht, den Code zu kommentieren.



